



核心提示

在大连市甘井子区辛寨子街道前革村,王男一家看似普通却又有着不平凡的经历。家中独子傅亮听力和智力都有缺陷,但一家人从未向命运低头,王男用坚强的母爱托起了一个“特奥冠军”。2008年,傅亮被中国残联推荐为北京奥运会火炬手。王男一家被评选为大连市“2018年最美家庭”和大连市“最具传统美德家庭”。



# 坚强母爱托起一个“特奥冠军”

本报记者 王荣琦

## 运动场上的强者

记者去傅亮家采访,第一眼见到傅亮的妈妈王男时,让人立刻想到了由巩俐主演的电影《漂亮妈妈》。现实中和虚构中的两个妈妈,其命运是何等的相似。今年52岁的王男身材高挑,温婉漂亮。王男家布置得温馨时尚,特别是儿子傅亮的房间干净整洁,书架上、书柜里有序地摆放着多年来傅亮参加田径比赛获得的奖牌、奖章,这些都是傅亮自己整理的。参观过后,王男向记者娓娓道出在培养傅亮过程中诸多不同于常人的经历,记者由此也走近了这个特殊家庭,走进了王男和“特奥冠军”傅亮的内心世界。

傅亮小学生活都是在普通小学度过,但是效果并不理想。小学毕业后,父母让他到专门针对智障孩子的大连启智学校上学。在那里,傅亮得到特别的关注,老师对他特别负责任,学习成绩提高很快,性格也开朗起来,这让王男心里有了些许安慰,她也再次勇敢地接受了自己的孩子与别的孩子不一样的现实。没多久,傅亮的老师徐广松告诉王男,傅亮的身体协调性特别好,爱运动,应该在这方面多加努力。2002年,王男和学校商量,在完成学校文化课的基础上,把傅亮送到大连足球运动学校业余体校,从此,傅亮开始了正规的田径训练。

王男是运动员出身,知道训练的辛苦,因为田径训练没有捷径可走,只有刻苦训练才能出成绩。可是傅亮训练的刻苦和承受能力大大超过了她和教练的预想:别的学生都是住校,傅亮在家每天早晨5点钟准时起床,收拾好自己的房间,吃完早饭,自己倒两趟公交车去学校。每次训练,他都提前一两个小时到训练场,自己主动热身。不管天多冷多热,他从没缺过一堂训练课。王男总说,一天不训练,就会被别人落下。王男感慨道:由于听不见,傅亮有时不能正确理解教练的意图,教练有时在旁边喊“弯道调整”,他听不见,还是用了全速在跑,所以他出的力要比别人多得多。王男告诉记者,傅亮200米的成绩要比100米还好,那是因为他听不清起跑的枪声,重大比赛都是教练“拍屁股”提醒他,但这样总会有误差,也会常常



王男(前排右一)和儿子傅亮(前排中间)及其表兄妹在一起。(资料图)

受伤。在一次训练中,傅亮左臂骨折,一块碎片至今留在胳膊里,每次做俯卧撑时都会痛。作为妈妈的她,不忍心让孩子再练下去,傅亮为此也曾哭过,但他硬是咬紧牙关坚持下来。

孩子的刻苦训练带来了很多的荣誉和自信:从2003年到2015年,傅亮在全国特奥运动会、代表中国参加新西兰国际特奥邀请赛、上海国际特奥会、美国夏季特殊奥林匹克运动会上都夺得了冠军。

傅亮能有这些好成绩,离不开体校培训班教练的精心指导,孩子参加培训是免费的,教练对他一直都非常严格。傅亮现在脖子上还留有两个训练时留下的硬茧。

傅亮的成功更离不开爸爸傅丕杰的支持。傅丕杰在一家工厂负责后勤工作,平时工作忙,不善言谈的

他默默地用行动承担起家庭的责任。用王男的话说,“他非常宠爱我们娘俩”。前些年傅亮经常去全国各地比赛,每次傅丕杰都会嘱咐他们:“别怕花钱,你俩一定吃好,休息好。”他还经常告诉儿子:“咱们是男子汉,要保护好妈妈。”傅亮也学着爸爸的样子,在马路边让妈妈走在远离车辆的道路里侧,逛超市时他会主动帮妈妈提东西。

2015年,傅亮在参加美国夏季特殊奥林匹克运动会时腿部拉伤,之后,在启智学校的唐海涛老师建议下,改学轮椅,没想到傅亮在这方面也是一学就会。在2018年8月举行的辽宁省首届特殊奥林匹克运动会轮椅竞速100米、200米、800米、接力比赛中他都获得了第一名。现在,傅亮已经给自己立下了目标,今后打算从事和运动相关的工作。

## 感恩生活 回馈社会

特奥会对王男一家的影响是巨大的,尤其是对儿子傅亮的影响更大。

从小到大,王男一直小心地维护着孩子的自尊心,害怕别人知道她有一个残障孩子。可现在不一样了,王男会主动和别人交流,跟他们讲特奥会,谈到孩子也是自信满满。傅亮也变了,他更加自信,有了责任感,生活上也很独立。

王男的手机里存着好多傅亮这些年比赛的视频。视频中,傅亮在赛道上健步如飞,拼尽全力冲向终点的那一刻,总是张开双臂露出灿烂的笑容。运动场上的傅亮,就像一个“王者”,十分霸气,眼神中透着坚定和自信,每当冲向终点时,王男的心中就充满了无限的自豪和感动。这么多年,王男始终守在赛场边,有时看到儿子跌倒了还是立刻爬起来,昂起头来不顾一切地向前冲,王男总是一边抹着眼泪,一边跳起来为儿子加油,心中也总是百感交集:“看到儿子这么多年一直这么努力,这么阳

光,我还有什么好抱怨的呢?”

多年来,王男怀着一颗感恩的心,感恩每一个关心和帮助过他们的人,她也善待每一个需要帮助的人。她坚持多年为社区的老年人和残疾人免费理发,经常参加敬老院的志愿者服务活动,收养流浪狗。

现在,每天的生活被王男安排得满满的:她是前革镇堡阳光舞蹈队的队长,是队员们的主心骨,每周利用两天时间组织大家排练舞蹈,积极参加区里、街道的文艺演出。在刚刚结束不久的辛寨子街道庆祝改革开放40周年的晚会中,她表演了情景剧《诺言》,博得了阵阵掌声。她还是大连市中老年模特队的队员,总是在队里压轴出场表演。她还在街道开办的“幸”学堂担任瑜伽班初级、高级两个班的班长,带领老年朋友锻炼身体。

“这些年,我沾了儿子的光去了不少城市,见了不少世面。”王男笑着告诉记者,特别是2018年,她受

## 补记

### 看不见的教育 看得见的变化

到王男家采访时,最先出来迎接记者的是两只可爱的小狗,这是王男捡回来的流浪狗。不巧,前几天她精心养了两年的流浪狗因病离开,王男很难过,心情低落,这两天都是傅亮贴心地陪在妈妈身边,给妈妈做好吃的,逗妈妈开心。

从傅亮六七岁开始,王男看到流浪狗就会陆续带回家,一开始傅亮看到会嫌脏,但看到爸爸妈妈如此用心地照顾小狗,他也受到了感染,现在傅亮承包了遛狗、喂饭、给狗狗洗澡这些活儿,根本不用王男操心。

卢梭在《爱弥儿》中写道:“什么是最好的教育?最好的教育就是无所作为的教育:学生看不到教育的发生,却实实在在地影响着他们的心灵,帮助他们发挥了潜能,这才是天底下最好的教育。”王男感觉,在这些年收养流浪狗的过程中,傅亮亲眼看到爸爸妈妈如何对小动物充满关爱、如何细心照顾,这种教育,潜移默化地使他也越来越对各种动物充满了爱心,对家庭增加了责任感。

虽然1988年出生的傅亮已经31岁了,但是单纯的他看上去还像一个十八九岁的少年。交谈中,王男反复强调傅亮是个特别细心的孩子,比如家庭里每个人的生日他都记得,他一定是最早去祝福的那个人;他还有点“洁癖”,他的衣物、生活用品都是自己整理,摆放得井井有条。连出国培训时,大家都说“亮亮哥哥最爱洗刷刷”。但他帮助别人却不嫌脏,傅亮92岁的奶奶去世前,一直和他们生活在一起,老人生活不能自理,傅亮每天都给奶奶擦脸、翻身、喂饭,甚至有时还会帮助处理大小便。在启智学校,他也热心帮助弟弟妹妹们换洗衣服,是大家贴心的大哥哥。

陪着孩子长大的过程中,王男有过痛苦、失望和不知所措,但更多的是享受。她享受儿子给她带来的快乐、自信和坚强。这两年间,王男动过两次大手术,住院期间傅亮一直默默守候在妈妈身边,喂饭、翻身、擦身子,即使累得睡着了,也要紧紧攥住妈妈的手。病床上,王男曾记录下这样的文字:“宝贝,我不知道整个手术过程你是怎么陪妈妈挺过来的,我闭上眼睛的时候,你还不肯放开妈妈的手,你说妈妈不怕。据说每个孩子都是折断了翅膀落到人间的天使,父母是负责修补好他们翅膀的人。亲爱的天使,不知道我是否已经把你的翅膀修补完好,我只知道,你一直在我的身边,用天使善良的、坚定的、执着的目光看着我。你是生活赐予我的最好的礼物,你是我的天使。”

## 女子本弱 为母则刚

说起王男这个特殊家庭的故事,还要从王男怀孕6个月进行孕检的时候说起。原本迎接新生命的喜悦是无法形容的,可检查却发现王男的乳腺长了肿瘤,必须马上手术。医生建议先切除肿瘤后再再孕,手术如期进行。但当王男手术清醒过来之后,她对孩子的态度却发生了改变,她心里强烈地渴望要保住这个孩子,即使用她的生命去交换也在所不惜。可是,术后治疗的大量用药,对腹中胎儿的健康是致命的,超过预产期半个月,王男剖腹产生了儿子,当时孩子的状况很不好,医生下了三次病危通知书,面对残酷的现实,夫妻俩一直恳求医生要救活孩子。

经过医生的努力,孩子慢慢地好起来,王男和丈夫倍加呵护这个来之不易的小生命。孩子一天天长大,王男心中的担心也变成现实。虽然有心理准备,但是当专家诊断孩子一只耳朵完全失聪,一只耳朵只残留一点

听力,语言障碍智商检测只有46的时候,王男顿时感觉备受打击,甚至失去了活着的勇气。她自责懊悔,觉得对不起孩子,也对不起丈夫。现在的一切都是因她的固执和自私造成的。她不知偷偷流了多少眼泪,天天看着这个可爱的小生命,王男暗暗坚强起来,她发誓要在她有限的生命里给儿子最大的关心和照顾,让他健康快乐地成长。

王男手术后的大量用药,导致孩子体质非常弱。得知通过体育锻炼可以增强体质,王男就用一切可以利用的方法培养孩子。为了锻炼孩子的体质,增强他的跑步能力,她先是领着儿子一起跑,孩子有了进步后,她就骑自行车让儿子跟在后面跑。孩子一天天长大,由于身体原因她不能陪他一起跑,就会找一个地方坐下来看着他跑,面对孩子渐渐远去的背影,她心里有太多的愧疚和不舍。无论酷暑严寒,这样的锻炼从未间断。



傅亮精心收藏着北京奥运会的火炬。(资料图)

## “讲文明树新风”公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达



带福回家

中国圆梦 家家有福

中国网络电视台制 河北蔚县 王文林剪纸